

管理会计与财务会计在企业预算管理中的融合

段成章

(阳信光大环保能源有限公司,山东 济南 250000)

摘要:预算管理是全面贯彻在企业管理中的一种重要的管理措施,对于新时期企业的成熟与逐步的发展起到了推进意义,当下的世界范围内对于预算管理的应用也是常用的一种措施。预算管理通过全流程、全部门参加与预算的方法,能够把组织的各种困难不断的结合到一个机制当中,具有有效的规法、规划、评估于整体,也是实现企业最终发展战略的有效措施。同时,管理会计与财务会计最基础的结合也不断的应用到了企业的预算管理当中。

关键词:管理会计;财务会计;预算管理;融合;措施;企业

伴随着社会经济的快速发展,传统的会计管理方式在如今的现代化企业中已经越来越不适用其发展需求。在企业逐步发展的时候,会计职责的核心也慢慢的发生了变化。以往企业会计的职责能够全面的突出在反映以及监督上,新时期企业会计的职责慢慢的向管理以及服务方向发展。因此,怎么样能够将管理会计与财务会计进行有效的融合,推进企业的逐步向前发展,是企业发展过程中重要的探讨的方向。

1 预算功能的功能定位

(1)控制导向。许多的企业在计划全年的管理预算时,依照的都是平常的财务数据为基础,重点增强对经营活动的严格把控,依照预算增强对进行支出成本费用的监测,从而来保证利润总成本预算与其它的预算计划的实现。从这里可以看,控制导向型的预算制度所反映的企业对预算功能的定位,是重点表现对预算的控制,这样的基础功能以及所包括的经营控制、业绩评估与激励等全面的功能。^①导向的作用是不断的进行增强控制的功能,指引执行者重点关注预算的结果。直接的激发执行者的积极性从而去追求企业业绩最好的目标。

(2)决策导向。这样的预算机制所能表现出的是企业对预算功能的位置,着重的表现在预算的决策,这样的基础功能以及包括的综合预测、战略实施、资源配置与目标协商等全面的功能。这样的功能位置是以一种理念为前提,配置资源与规划的重要实施工具就进行预算,预算越距离真实的资金越近,所以依照预算进行资源配置的效率就越来越高,经营决策的合理性与科学性也会越来越高,对现实的实施指导作用也越来越强。

2 财务会计在预算管理中的位置

不管预算编制的出发点是什么,不断的进行计划定量、成本以及现金收入等预算流程,最后的结果都是在财务的预算上,也就是对企业的总资产、负债情况与流动的资金的计划之内。所以在全部的预算编制流程中总是以预计的利润、资金流动与负债的情况为目的,从而来表现出企业对以后期间的财务情况与经营成本的整体预算。在进行编制预测性数据表时,全部把数据的逻辑与实际的财务报表环节与逻辑保持同步,各个业务部门的业务预算,同时也要通过财务人员的集中计算,这样才能够形成财务预算。^②

预测性的报表形式、项目与现实的财务报表应该相同,这样在编制预测报表时才能够全面的反映出企业实际的财务情况、经营现状与资金流动,财务报表才有可比性,这样也能够有效的发挥出预算的功能。但是要实现前提一定是预测性报表编制流程中所适合的对经济事项进行计算、确认与记录的标准,都要依照严格的财务会计标准的规范进行。所以说,财务会计是预算编制中的基础。

3 管理会计在预算管理中的位置

具体的预算管理是管理会计中的措施之一,也是现如今的应用广泛的一种企业预算管理措施。要想让具体的预算能够全面的发挥出管理控制的功能,在编制预测合理、符合事实的预算同时,更为重要的要建立一个全面具体的预算控制机制,不断的将预算的编制、执行、分析、调控、考评等多个环节结合起来,从而不断的形成计划、控制、反馈、考核的不断改善的循环。^③预算也一定要与目标、奖惩机制、预算原因建立起紧密的逻辑融合,且不应该只是为预算去进行预算,这样就

会变成财务部门或者预算部门的自娱自乐。

在这样的考核与反馈过程中,这样的方式也是实际信息与计划的信息相互联系、互相的取长补短、互相以对方为学习目标进行双向的反映。在一个预算的过程中,具体的预算管理系统应当不断的重视企业内部具体的经营效果,进行特定的信息收集机制,不断的整合集中能够与全方位预算中所相关的各个指标的量化数值,并且与预算进行比较。万一实际的数据与预算产生不同,就要及时的分析、探讨产生的原因,进而判断是预算不合理还是经营活动过程中哪些流程发生了误差。同时,预算管理中最为重要的一个流程就是预算的考核,预算考核主要是对预算目标的实际情况,进行对应的奖惩制度,不断的实施奖惩机制,建立激励制度,并且激励员工与管理者为完成预算目标而不断的奋斗,不断的对人的行为进行把控从而来实现对现金、收入、资金流动等物的把控。

4 财务会计与管理会计在预算管理中的结合

(1)更新会计思想意识。科学先进的会计理论是确保会计与财务会计有效结合的前提。所以,企业要不断的重视到管理会计与财务会计融合的重要性,将会计的职责不能够只停留在经济业务方向,全面的意识到管理的职责的重要性,不断的使其管理会计与财务会计的相互融合。这就要不断的需要企业学习科学先进的会计思想理论,具体的熟知管理会计与财务会计,明确管理会计与财务结合的目的,从而规范有序的进行实施会计工作,完善会计的工作质量,提高企业的经济不断发展。

(2)有效的利用信息技术。在企业的预算管理过程中,管理会计与财务会计各自为政的现象尤为明显。因为这样的问题出现,促使了会计信息没有办法进行共享,也增加了会计工作的困难,也很严重的制约了管理会计与财务会计的融合。伴随着信息技术的快速发展,信息技术已经在众多的领域中得到了应用。不断的利用信息技术,为信息交流制造了方面沟通协商的同时,也加速了信息进行传播的速度。在企业的管理预算中,可以合理的应用信息技术,来建立一个信息化网络会计体系。在这样的情况下,即能够增强会计的效率,保证会计的工作质量,还能够整合协调管理各个部门,从而实现企业会计信息资源的信息共享,不断的推进管理会计与财务会计相结合。

5 结语

在企业预算管理过程中,不断的让管理会计与财务会计有效的融合,这样能够有效的使其企业不断的发展。要想把管理会计与财务会计结合的目标实现,这就要企业全面的意识到管理会计与财务会计结合的重要性,应用适用合理的结合措施,不断的增强企业的预算管理水平,从而使其企业的经济效益不断提高。

参考文献

- [1]周叶,周建设,柴京富.供应链环境下的供应商质量管理研究[J].物流技术,2006(2):70-72.
- [2]周叶,周建设,柴京富.供应链环境下的供应商质量管理研究[J].物流技术,2006(2).
- [3]王钦玲.管理会计与财务会计的融合初探[J].中国商贸,2018,000(029):139-140.